

Protokoll der Bezirksversammlung Schachbezirk Mannheim am 21.09.2015

Ort: Restaurant zur Bergstraßenhalle, Laudenbach

Anwesende: Siehe Anlage

Beginn: 19:35 Uhr

TOP1 – Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Rainer Molfenter begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Versammlung. Die Versammlung wurde gemäß §8.3. der Satzung ordnungsgemäß eingeladen und ist damit beschlussfähig.

TOP 2 – Bestätigung der Tagesordnung

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände. Auf Nachfrage wird erklärt, dass die Aussprache direkt nach den Berichten erfolgen kann.

TOP 3 – Gedenken und Ehrungen

Aus dem vergangenen Halbjahr stehen keine Gedenken an.

Folgende Ehrungen aus der vergangenen Saison werden durchgeführt:

Bezirksturniere:

Bezirkseinzeln: Dr. Volker Schröder (SK Weinheim)

Bezirkseinzelpokal: Stefan Schmidt (SC Viernheim)

Bezirksmannschaftspokal: SK Ladenburg

Challenge-Cup: SK Laudenbach

Blitzmannschaft: SC Viernheim

Blitzeinzel: Malte Markert (SC Viernheim)

Seniorenmannschaft: Spielgemeinschaft Hockenheim/Brühl

Verbandsrunde:

Landesliga: SK Mannheim-Lindenhof 1865 (1. Platz)

Bezirksklasse: SC Ketsch (1. Platz) / SK Chaos Mannheim (2. Platz)

Kreisklasse A: SV Hockenheim 4 (1. Platz) / SK Großsachsen 2 (2. Platz)

Kreisklasse B: SSC Altlußheim 2 (1. Platz) / Steuben Feudenheim (2. Platz)

Einsteigerklasse: SK Mannheim-Lindenhof 5 (1. Platz)

TOP 4 – Berichte der Vorstandsmitglieder

a.) **Vorsitzender:** Rainer Molfenter: Neben dem Tätigkeitsbericht, erläutert er den Fauxpas der Wahlen im Januar und die dadurch bedingten Wahlen in dieser Sitzung. Im Jugendbereich bemängelt er insbesondere die geringe Beteiligung an den Jugendmannschaftsmeisterschaften.

Die ausstehende Aktualisierung der Satzung und Verfahrensordnung ist erfolgt. Gemäß der folgenden Aussprache ist die Aktualisierung offenbar nicht auf allen Links der Homepage durchgeführt worden und ein Beschluss (zeitnahe Veröffentlichung) aus der Sitzung 01/2014 nicht in die Verfahrensordnung aufgenommen worden. Beide Punkte sollen zeitnah geklärt und behoben werden.

b.) **2. Vorsitzender:** Thomas Bareiß: keine Besonderheiten, da der Vorsitzende die wesentlichen Punkte abgedeckt hat. Aufgrund der übrigen Tätigkeiten (Vermeidung der Ämterhäufung) wird Thomas Bareiß in den heutigen Wahlen nicht mehr kandidieren.

c.) **Schatzmeister:** Jürgen Dammann: der ausführliche Kassenbericht erfolgt turnusmäßig im Januar. Von einigen Vereinen stehen die Startgelder für die anstehende Verbandsrunde noch aus. Die Vereine werden namentlich genannt. Die teilweise eingerichteten Lastschriftverfahren werden nicht für den Einzug dieser Startgelder genutzt.

Weiter berichtet er, dass die Schachzeitung (als offizielles Verkündungsorgan des BSV) im Dezember zum letzten Mal erscheint. Die bestehenden Abos enden damit automatisch. Der BSV hat die Vereinbarung mit der Schachzeitung vorsorglich gekündigt. Der BSV plant die „offiziellen Verkündungen“ zukünftig nur noch online zu veröffentlichen (keine Printmedium mehr).

d.) **BTL:** Winfried Karl: Er weist darauf hin, dass der Posten des stellvertretenden BTL weiterhin vakant ist und der Schachbezirk damit eine zweite Stimme in der TOA nicht wahrnimmt. Es liegt eine kurzfristige Anfrage von SC Viernheim 5 auf einen Rückzug in die Kreisklasse B vor. Aufgrund den dadurch sehr kurzfristigen (1 Woche vor Start der Verbandsrunde) nötigen Änderungen in den Spielplänen, können nicht alle Vereine dieser Anfrage zustimmen. SC Viernheim 5 verbleibt damit in der Kreisklasse A.

Der Mannschaftspokal wird in dieser Saison nur mit 8 Vereinen gespielt. Die Resonanz ist damit sehr gering. Der Einzelpokal startet in der Woche ab dem 16. Oktober.

In der Aussprache thematisiert Roland Schmitt das (Ausweich)-Spiellokal des SC Viernheim am 1. Spieltag der vergangenen Saison. Der BTL bestätigt, dass – zumindest nach dieser Darstellung - eine ordnungsgemäße Durchführung des Mannschaftskampfes nicht gegeben war.

d.) **Schulschach:** Thomas Bareiß: Die Schulschachmeisterschaften fanden am 29./30. Januar mit einer (Rekord)-Beteiligung von 42 Mannschaften (davon 24 Grundschulen) statt. Von den weiterführenden Turnieren ist insbesondere der 2. Platz der Friedrich-Ebert Grundschule, Oftersheim bei den Deutschen Schulschachmeisterschaften hervorzuheben.

f.) **Jugend:** Tim Stemmler: (nicht anwesend) Im Rückblick sind die Bezirksmannschaftsmeisterschaften der Jugend zumindest in den höheren Klassen wegen mangelnder Resonanz komplett ausgefallen. Im Ausblick finden die Bezirksjugendeinzelmeisterschaft am 14.11. (alle U8-U20, in Altlußheim) und am 15.11. (zusätzlich für U14-U20, in Viernheim) statt.

g.) **Senioren:** Dr. Armin Bauer: (entschuldigt) An der Seniorenmannschaftsmeisterschaft 2014/15 nahmen zwei Vereine (Ketsch und Hockenheim/Brühl) teil. Die Ausschreibung für die neue Saison folgt

h.) **Breitensport:** Björn Brenk: keine Aktivität im abgelaufenen Halbjahr.

i.) **Referent für Wertungen:** Martin Schubert (entschuldigt) Die angefallenen Turniere wurden sehr zeitnah ausgewertet. Aufgrund des Wegzugs von Martin Schubert aus Mannheim soll die Position neu besetzt werden,

j.) **Referent Homepage:** Hans Dvorak (entschuldigt): lässt ausrichten keine Besonderheiten

k.) **Schriftführer:** Thorsten Geib: keine Besonderheiten

TOP 5 – Verbandsrunde 2014/2015

Die relevanten Punkte zur abgelaufenen Saison wurden bereits im Bericht des BTL – Winfried Karl (siehe TOP 4 d.) – abgehandelt.

TOP 6 – Wahlen

Gemäß der Verfahrensordnung des Schachbezirks Mannheim werden die Positionen der Gruppe B neu gewählt. Ergebnisse:

2. Vorsitzender:	Christian Schmitt	einstimmig
Schriftführer	Thorsten Geib	einstimmig
Pressereferent	bleibt vakant	
Schulschachreferent:	Thomas Bareiß	einstimmig
Referent Sportkreis:	bleibt vakant	
Referent für Senioren:	Dr. Armin Bauer	einstimmig
Referent für Wertungen (DWZ):	Thomas Bareiß	einstimmig
Stellv. BTL:	bleibt vakant	

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.

TOP 7 – Anträge

Von Frank Schmidt liegt ein Antrag für die Erstellung eines Rahmenterminplans für den Schachbezirk

Mannheim vor. Ziel ist es insbesondere die anstehenden Termine komplett zu erfassen und transparent darzustellen. Einigkeit herrscht, dass die für „Vereinstermine“, die Vereine selbst aktiv werden müssen.

Der Antrag wird bis zur Januar-Sitzung angepasst und neu eingebracht, mit dem Ziel diesen Terminkalender/ Rahmenterminplan in der nächsten Saison einzusetzen. Bis zur nächsten Sitzung soll der Referent Homepage Hans Dvorak, die technische Machbarkeit und Alternativen für einen solchen Kalender prüfen.

TOP 8 –Mitgliedschaft in der Karpow – Schachakademie

Für die bestehende Mitgliedschaft des Schachbezirks bei der Karpow-Schachakademie werden die anfallenden Kosten und die resultierenden Vorteile intensiv und kontrovers in der Versammlung diskutiert. Final wird die Fortführung der Mitgliedschaft- wie bereits in der letzten Sitzung vorgesehen - zur Abstimmung gebracht.

Ergebnis der Abstimmung:

Austritt (7 Stimmen) – Fortführung der Mitgliedschaft (3 Stimmen) – Enthaltungen (3 Stimmen)

→ damit beschließt die Versammlung, dass der Schachbezirk Mannheim zum Jahresende 2015 die Mitgliedschaft in der Karpov-Schachakademie kündigt.

TOP 9 –Verschiedenes

a.) Schachturnier am ZI-Mannheim: Rainer Molfenter berichtet sehr positiv vom durchgeführten ZI-Cup im Juni. Ein ausführlicher Bericht hierzu ist auf der Homepage des Schachbezirks veröffentlicht.

b.) Von Frank Schmidt kommt der Hinweis, dass für andere Bezirke das Thema „Mitspielen von Behinderte“ und insbesondere der Zugang zum Spielort diskutiert und problematisiert wird. Diese Thema sollte auch für unseren Bezirk geklärt werden. Eine weitere Diskussion und ggfs. Entscheidung ist für die nächste Sitzung vorgesehen. Vorab soll bei den Vereinen eine Abfrage gestartet werden, ob und bei wie vielen aktiven Mitgliedern dieses Thema relevant ist.

c.) beim SC Viernheim findet am 2. Oktober ein Training mit GM Lanka statt. Interessierte sind gerne willkommen.

TOP 10 – Termine

03.10. Jugend-Open des SK Mannheim Lindenhof 1865

04.10 Herzogenriedparkturnier (SK Mannheim 1946)

28.11 Deutsche Meisterschaft im Blitzschach beim SK Mannheim Lindenhof 1865 (Volkshaus Neckarau)

25.01.2016 nächste Bezirksversammlung (Pfungstberg)

Ende 21:57 Uhr

gez.
Rainer Molfenter
(Vorsitzender)

gez.
Thorsten Geib
(Schriftführer)

